
Časopis The Remnant priniesol detaily pripravovaného
ďalšieho obmedzenia tradičných sv. omší

20. februára 2023    Krátke správy

Správy, že vo Vatikáne sa pripravuje ďalšie obmedzovanie slúženia svätých omší
podľa misála z roku 1962, sa medzi tradičnými katolíkmi šíria už dlhší čas. Napriek
tomu, že niektorí ich označujú len za fámy, mnohí veriaci, ktorí zažili nepríjemnú
skúsenosť s neočakávaným a pre nich o to šokujúcejším motu proprio Traditionis
custodes, už načúvajú takýmto správam s väčšou pozornosťou a výroky typu „to sa
predsa nemôže stať“ vymizli z ich slovníkov. Teraz navyše vychádzajú na svetlo ďalšie
detaily, takže fámy sa môžu s veľkou pravdepodobnosťou onedlho zmeniť na
neúprosnú realitu.

Ilustračný obrázok, zdroj: wikimedia commons

Najnovšie správy o tom, že Svätá stolica pripravuje nový dokument na rozšírenie a posilnenie motu proprio

Traditionis custodes, priniesol v sobotu 18. februára renomovaný časopis katolíckej tradície,The

Remnant, ktorému sa v roku 2021 potvrdili jeho predpovede ohľadom motu proprio Traditionis

custodes. Ako píše jeho spravodajkyňa Diane Montagnaová, dobre informovaná o vatikánskej liturgickej

politike, ide pri nových opatreniach o to ešte radikálnejšie zdôrazniť, že jediným vyjadrením latinskej

liturgie je Novus Ordo Missae, čiže nová omša z roku 1970. Cieľom opatrení má byť tiež prísna regulácia a

dozor nad komunitami bývalej komisie Ecclesia Dei.

S blížiacim sa aprílovým dátumom výročia zavedenia novej omše v roku 1970, ktorý má byť údajne dňom

vyhlásenia nových opatrení, dostávajú informácie čoraz konkrétnejšie tvary – a ak môžeme veriť inak dobre

informovanej vatikanistke Diane Montagnaovej, už to nie sú v skutočnosti fámy, ale konkrétne plány.

Už v minulosti Montagnaová, okrem iného, podobne zverejnila informácie o utajovanom prieskume, ktorý

uskutočnil pápež ohľadom predkoncilovej liturgie medzi biskupmi na celom svete; pričom sa vie, že prístup

k správe mala od svojich informátorov zo Svätej stolice. Teraz, s odvolaním sa na rovnaké „dobre

informované zdroje“ vo Vatikáne, píše o pripravovaných obmedzeniach.

Nový dokument by mal byť vyhlásený vo forme apoštolskej konštitúcie. Jeho prvotnú verziu predstavil

pápežovi Františkovi koncom januára prefekt Dikastéria pre Boží kult a disciplínu sviatostí, kardinál
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Arthur Roche. Ten sa odvoláva na odkaz arcibiskupa Annibala Bugniniho, autora nového omšového obradu

a je veľkým zástancom výrazného obmedzenia možnosti slúženia liturgie podľa predkoncilových misálov.

Apoštolskú konštitúciu podľa časopisu The Remnant napísali členovia spomínaného dikastéria a na prácu

dohliadal arcibiskup Vittorio Francesco Viola, OFM, ktorý je podobne ako kardinál Roche spojený s

„bugninskou“ školou.

Nový dokument má byť podľa Diany Montagnaovej „silnou ranou“ pre tzv. spoločenstvá Pápežskej

komisie Ecclesia Dei, inštitúty, ktoré zhromažďujú od 80. rokov 20. storočia kňazov sláviacich tradičné

omše a ktoré sú administratívne plne podriadené Rímu. Jej pomenovanie je odvodené od dokumentu

Ecclesia Dei Jána Pavla II., ktorým tento pápež reagoval na vysvätenie nových biskupov mons. Marcelom

Lefevrom z Kňazského bratstva sv. Pia X. (FSSPX), ktoré sa dodnes odmieta plne podriadiť inováciám

pokoncilového vývoja, považujúc ich za odporujúce tradícii. Medzi spoločenstvá zhromaždené pod

Pápežskou komisiou Ecclesia Dei patrí Kňazské bratstvo sv. Petra (FSSP), Inštitút Dobrého

Pastiera a Inštitút Krista Kráľa.

The Remnant uvádza, že nová apoštolská konštitúcia má zaviesť zákaz vysviacky diakonov a kňazov v

starom obrade, zakázať vysluhovania iných sviatostí (krst, birmovanie, sobáš, pohreb) ako Eucharistie podľa

predkoncilových kníh a prikázať koncelebráciu (čiže spoločné slúženie aj novej omše) všetkým kňazom,

vrátane členov tzv. komunít Ecclesai Dei. Podľa Montagnaovej sa diskutuje aj o zákaze slúženia omše

podľa starého obradu v nedeľu, čo by zrejme malo donútiť veriacich z diecéznych spoločenstiev, chtiac či

nechtiac, navštevovať počas nedelí nové omše a tak marginalizovať ich záujem o tradičné omše počas

pracovného týždňa.

Podľa časopisu The Remnant existuje aj návrh alternatívneho dokumentu, ktorý mal pripraviť neznámy

kardinál; táto konštitúcia sa údajne vôbec nezmieňuje o starom obrade, ale dáva biskupom, ktorí sú

nepriateľsky naladení voči tzv. tridentskej omši, široké nástroje na represálie voči tradičným komunitám.

Alternatívny návrh by nespomínal obmedzovania, ale skôr pozitívne oslavoval 54. výročie promulgácie

apoštolskej konštitúcie Pavla VI. o Novom rímskom misáli (3. apríla 1969), pričom pravdepodobným

dátumom jeho vydania by mal byť pondelok Veľkého týždňa. Zdroje hovoria, že by sa v ňom rozprávalo o „

požehnaniach“ liturgickej reformy Pavla VI. a o „hojnom ovocí“, ktoré sa z neho zrodilo v Cirkvi, a malo

by sa to všetko „korunovať a doplniť“ vyhlásením, že odteraz bude jediným oficiálnym obradom latinskej

Cirkvi Rímsky misál Pavla VI.

Podľa Montagnaovej momentálne však ešte stále nie je nič isté. V rámci Rímskej kúrie sa totiž predpokladá

výrazný odpor voči novým obmedzeniam; niektorí príslušníci Kúrie sa totiž domnievajú, že zverejnenie

dokumentov, tak nepriateľských voči predkoncilovej liturgii, by opäť vnieslo do Cirkvi rozkoly a chaos.
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